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• t 
episcopuis lorin i. papp. 

Douăzeci şi doi de ani a păstorit eparhia Aradului. Acum nu mai este între cei viu 
C u trupul. Căci sufetut episcopului Ioan I. Papp rămâne pentru toate vremile între credin
cioşii ortodocşi români din epaihia Aradului, între toţi credincioşii bisericei noastre din Ro
mânia întreagă. 

Fiindcă viaţa acestui episcop, mutat acum delà noi, rănâne un neperitor izvor de mân
gâiere şi neîntrecut îndemn de fapte bune, de credinţă în Dumnezeu, de iubire creştinească 
şi iubire a neamului românesc. 

F i u de ţăran din Bihor, care ne-a dat atâtea caractere tari şi binefăcători ai neamului 
românesc, Ignatie Papp, cum era numele lui din b^tez, prin munca sa cinstită, urmând pe 
calea fără cotituri a bunelor intenţium, prin viaţa fâră prihînă şi ferită de opintirile amb'ţiel 
fâfà Justificare, slujindu-şi biserica şi neamul cu devotamentul izvorît de instinctul sănătos al 
rassei sale, din copist al Consistorului arădan a ajuns să poarte toiagul de păstorire a uneia 
dintre cele mai frumoase eparhii ale bisericei noastre dreptmăritoare. 

Şi ajungând la această treaptă de principe bisericesc fiul diacului delà Poct'ovelişte 
m şi-a pierdut rostul. A rămas tot fiul diacului, aducându-şi de atâteaori cu la
crimi în ochi aminte de maică-sa cea neştiutoare de carte, dar ştiutoare de Dumnezeu 
şi de poruncile lui. Şi-a iubit biserica ca un lucru ce făcea parte organică din fiinţa 
sa proprie şi iubirea lui de neam era atât de firească, încât peste cele mai mari greu-
tlţi, ce i se puneau nu odată în cale, trecea fără nici un fel de iscodiri ori sofistării, c u o 
naivitate aproape uluitoare. Archiva Consistorului din Arad va dà mărturii extraordinar de 
interesante în această privinţă. 

Ducea o viaţă rustică, ce speria aproape pe cei ce cred, că anumite graduri pe scara 
socială nu se p t raprezentà, decât prin fasturi, podoabe şi cheltuieli absolut inutile, dar' 
impunătoare pentru vulgul profan. Ignatie Papp însă ş t a ce vreà şi şt?a c e face. Guvernele 
ungureşti au obosit a-i cere servicii, fiindcă le refuza cu o simplitate, ce încurca pe cei mai 
rafinaţi diplomaţi, iar unor pretinşi „naţionalişti," despre cari era bine informat că urmăresc 
interesele lor sub masca unor principii de ordin obştesc, le arunca adeseori în Lţăsarcazme 
vrednice de un Garlyle. 

Anul 1 9 1 8 va rămâne lumina cea mai veritabilă a caracterului clasic, care dispare 
acum dintre noi. In atmosfera diavolească a cataclismului mondial guvernul unguresc cute
zase să dea o lovitură de moarte autonomiei noastre bisericeşti şi a trimis la sinodul eparhial 
diii Arad pe cel mai vajnic şovinist al vieţii publice ungureşti. Era momentul fatal. A sosit 



clipa acelui ori-ori, când se hotărăsc sortite. In interesul bisericei sale Episcopul trebuia să 
manevreze aparentele, se provocă la drepturile de suprema inspecţie a guvernului, încerca 
să înduplece pe deputaţi la compromis, aducea aminte de jurământul de fidelitate, pe care 
dânsul Fa făcut pentru împăratul. Atunci i-»s'a spus : „Preasfinţite, înainte de toate ai jurat 
credinţă bisericei noastre şi neamului nostru românesc." Atunci Ignatie Papp s'a uitat lung 
la sinodalnici, si-a ridicat ochii spre cer, apoi şi-a lăsat capul în jos şi fără nici o emoţie, 
fără nici o oratorie, a rostit două cuvinte: „Aşa este." Sinodul şi-a adus concluzul său în 
unanimitate, încercarea guvernului a fost respinsă cu demnitate şi Ignatie Papp a luat pe 
comisarul guvernului de braţ şi simplamente Fa scos din sinod. 

Sceptic în aparenţă şi din fire dispreţuitor al oricărei farse ori simulări calculate pen
tru seducţiunea norodului naiv, omul acesta par'că provocă intenţionat impresia sgârcitului 
iubitor de aur pentru sclipirea Iui. Dar îndatăce ajunse pe scaunul de chiriarch începu a 
pune ban lângă ban şi vorbia la orice ocazie de orfelinatul său dela Beinş, unde a învăţat 
carte şi unde plănuia a ridica o casă spre ocrotirea orfanilor de dascăli şi preoţi români. 
„Ca să nu-i maghiarizeze Ungurii", spunea celor din jurul său. 

Cum Dumnezeu însă ni-a dat România-Mare, Ignatie Papp nu s'a mai temut de maghia
rizarea orfanilor, ci gândul său Fa îndreptat spre mântuirea sufletelor. El vedea, că acum 
cărturarii români vor fi atraşi spre toate carierele confortabile şi dătătoare de sclipiri sociale. 
Cine va mai lua asupră-şi apostolatul atât de spinos al satelor? Atunci s'a hotărît să facă 
din Arad o neîntrecută atracţie pentru apostolia duhovnicească. Făcea impresia unui inspirat, 
îşi fixase gândul spre un punct nevăzut decât de sufletul său închis în coaja unei neţărmu
rite iubiri de Dumnezeu şi de fericirea omenească, ce n'ar putea să se întemeieze, credea 
el ca şi alţii, decât pe viaţa evlavioasă de creştin. 

Şi atunci se respândi zvonul că vlădica valah vrea să facă o fundaţ'e de un mi
lion de Lei pentru creşterea preoţilor în seminarul din Arad. Nu sunt mulţi bani un milion 
de Lei pentru feudalii capitalismului bancar, dar sunt nespus de mulţi pentru acel ce vrea 
să-i adune hrănindu-se cu chiseliţă şi stând cu reverenzile cârpite pe tronul archieresc. Pentru 
pruncul diacului din Pociovelişte un milion de Lei erau bani foarte mulţi. Dar' voinţa lui 
de fier i-a adunat. Spunea că el trebuie să trăiască până-şi va aduna milionul. 

Vlădicii ceialalţi zimbiau. Se făceau glume. Dar Dumnezeu vedea sufletul curat al 
lui Ignatie. Cu boala de moarte în piept I-a ţinut în viaţă încă lungi doui ani de zile. 
Acum două săptămâni a întregit fundaţia sa pentru educaţia fiitoriior preoţi la un milion. 

Apoi s'a culcat în pat şi ieri seara a murit. 
A murit un român şi un creştin. Bunul Dumnezeu să 1 ierte, iar' noi să învăţăm 

pilda vieţii lui. Vasile Goldlş. 

t Episcopul IO AN I. PAPP. 

Episcopul han, a luat în mâini, frânele diecezei 
noastre între nişte împrejurări şi timpuri extrem de 
grele, când în urma f/ământărilor grele fi agitate dela 
cele două alfgeri de Epscop, spiritele erau într'o 
surescitare foarte încordată. 

Credincios chemării Sale sublime, nocl Episcop, 
vine în fruntea diecezei noastre, cu ramura de măs
lin, pentru a pacifica toate vrăjmăşiile, a curma ne

înţelegerile şi a pune sfârşit tuturor veleităţilor, ca 
astfel să poată conduce naia bisericei lui Hristos, cu 
puteri unite şi închegate, spre scopul şi ţelul ei bl-
neprecizat. Căci piedeci şi obstacole era multe şi în 
abundenţă, în alte părţi şi de altă natură. 

Trebuia să conducă o dieceză căreia îi lipseau 
nu numai trad ţiile de viaţă bisericească-naţională, 
înrădăcinate mai adânc în trecut, ci şi izvoarele şi 



temeiurile mai solide ale unei organizaţii, capabile a 
faccilità şi duce ia izbândă, tendinţele spre un pro-

* gres mai repentin. 
Dar mai cu seamă să progresezi într'un stat, 

unde biserica dominantă era cea papistaşe, şi unde 
toleranţa religioasă faţă de biserica ortodoxă română, 
— cu caracter pronunţat naţional, — era o noţiune 
neluată în seamă! 

Când dieceza noastră trecea prin împrejurări şi 
vremuri aşa de grele şi atât de vitrege, Providenţa 
Divină a îndreptat cumpăna vieţii noastre bisericeşti 
astfel, ca în scaunul Arhieresc, să ajungă omul 
muncei, omul faptelor, vrednic în tot momentul a câr-
mul barca bisericei noastre, cu mâini destoinice, peste 
valurile furtunoase ale vieţii, spre limanul sfintei sale 
misiuni. 

îndată după alegerea Sa de Episcop şi-a în
dreptat privirile asupra bisericei catedrale din Arad, 
care era într'o stare deplorabilă, pe care a înzestrat-o 
cu un clopot mare, în greutate de 2254 kg. după cum 
zice mărinimosul donator: „Spre lauda .şi Mărirea lui 
Dumnezeu, închin acest dar bisericei catedrale gr. or. 
române din Arad, întru amintirea alegerei mele de 
Episcop". 

în anul 1906 P. S. S. a iniţiat în dieceza noastră 
o colectă. în fruntea căreia s'a pus însuşi, cu suma 
frumoasă pe atunci de 6000 Cor. în scopul reparării 
şi renovării catedralei, care èra într'o stare cu totului 
slabă şi devenise obiect de critică, chiar şi în zia
ristica străină din loc, pentru-că în paretele dela 
întrarea despre miazăzi, se ivise mai de mulţi ani o 
pocnitură, care plecând din fundament se estinsese 
peste zenitul boltiturei, trecând în direcţia întrării din 
spre miază-noapte. Un fapt care cerea asigurarea 
existenţei acestui locaş Dumnezeesc. Colecta a dat 
rezultate frumoase şi în acelaş an bis. catedrală a 
fost renovată în mod radical. 

O problemă şi un punct de forţă din programul 
P. S. S. a fost chestia religioasă-morală, adecă întă
rirea credincioşilor prin simţul faţă de perceptele 
sfintei învăţături ortodoxe şi ridicarea starei religioase-
morale şi culturale economice a credincioşilor. 

Cel mai puternic, mijloc, pentru atingerea acestui 
scop, au fost nenumăratele vizitaţii canonice, cerceta 
toate comunele ce-i cădeau în linie de drum. Aici 
apoi luând mai nainte informaţii despre topografia 
vieţii morale şi sociale a credincioşilor, combătea 
viţiile şi scăderile cu exemple luate din vieaţa de 
toate zilele, întărea sentimentul religios şi respectul 
faţă de legi prin poveţe presărate cu citaţii din Sf. 
Scriptură. Aceste vizitaţii erau pentru creştinii noştri 
ca o ploaie răcoroasă care adapă holdele veştede de 
dogoreala secetei de vară. în decurs de două decenii. 
Păr. Episcop Ioan I. Papp a sfinţit 60 de biserici (37 
zidite de nou şi 23 renovate). 

La îndemnul părintesc şi sub păstorirea P. S. S. 

s'au edificat şi renovat în dieceza A-adului pentru 
progresul şi luminarea poporului peste 200 de şcoli. 

Un alt fapt prin care P. S. S. a as gurat în die
ceză, bunul mers al afacerilor religioase-morale şi 
administrative, a fost disciplina şi ordinea, unde a 
mers cu exemplu însuşi, care în toată vieaţa sa la
borioasă, a fost un element de ordine şi punctuali
tate. Cu mână tare şi cu bunăvoinţă de părinte, a 
făcut ordine în toate ramurile, şi a cerut cu inzis-
tenţă, tuturor factorilor puşi în serviciul bisericei şi 
şcoalei noastre, să fie elemente de disciplină şi muncă 
nepregetată. 

De numele P. S. S. este legat edificarea şi exis
tenţa pomposului internat de fete, care este o mân
drie a diecezei noastre şi care ne-a dat o cunună 
frumoasă de femei şi mame inteligente, tot atâtea 
apărătoare a curatei noastre credinţe ortodoxe. 

Un alt fapt prin care s'a ridicat prestigiul P. S. 
S. par. Episcop Ioan, şi pentru care prosperitatea ti 
va fi vecinie recunoscătoare, este renovarea radicală 
din anul 1921 a bisericei catredale din Arad. 

Este ştiut că biserica ortodoxă din Ardeal, în 
urma tratamentului maşter din partea statului, era cea 
mai săracă dintre toate bisericile din monarhia Habs-
burgică, şi era avizată la obolul credincioşilor ei. 
Astfel era şi dieceza Aradului, fără nici un pic de 
avere. Biserica catedrală din Arad, nici pânăjacum nu 
ajunsese să fie pictată şi adusă la rând, în conformi
tate cu exigenţele timpului. Este ştiut apoi că marele 
clopot dăruit acestei catedrale de P. S. S. par. Epis
copul Ioan în 1903, a fost montat şi răpit de armata 
austro-ungară, un fapt, care a cauzat P. S. S. multă 
durere şi vărsare de lacrimi. 

Prin împlinirea visului nostru stămoşesc şi prin 
alipirea noastră la patria mamă, gândul P. S. S. s'a 
îndreptat iarăşi spre catedrala noastră din Arad. Şi 
prin fericita sa intervenţie, această catedrală a fost 
reparată radical, vopsită şi împodobită cu o pictură 
de toată frumuseţea şi provăzută cu trei clopote mari 
şi lumină electrică. Astăzi catedrala din Arad este o 
podoabă a mitropoliei noastre. 

Dar trebue să se ştie că Episcopul Ioan a fost 
şi un econom de rangul prim, ceea-ce dovedesc ave
rile diecezane, fondurile, fundaţiunile şi averile paro
hiale din dieceză. Prin o prevedere de admirat P. S. 
S. a purtat grje ca în toate parohiile să se depună 
banii spre fructificare, iar livretul să fie vinculat 
adecă să nu poată fi ridicaţi fără autorizaţia v. Con-
sistor. Nainte se întâmplase că în multe comune, epi-
tropia par. cu câti-va indivizi, au risipit parale fru- " 
moaşe. 

Fondurile diecezane cari au crescut aşa de bine 
sub ocrot rea P. S. S. vorbesc dela sine că şeful 
diecezei era un om bun cu mâini curate şi cu chi-
vernisitor bun. 



Tipografia şi Librăria diecezană, începute sub 
păstorirea şi îndemnul P. S. S. cu capitale minime, 
azi dispune de averi frumoase. 

Fondul preot sc al cărui îngrijitor dela început 
a fost P. S. S. şi pe care 1-a augmentat cu zel şi 
pr cepere mul'ă, este azi cel mai mare fond preoţesc 
din î. t eaga mitropolie din Ardeal. 

In 31 Decemvrie i924 a predat coustsforului 
nostru suma de un milion de Iei, în care se contopesc 
şi cele 2 fonduri ce-i poartă numele. Noul fond de 
un milion este creat pentru burse pe seama tinerilor 
cari vor studia cursurile teologice. 

Un deosebit interes a desvoltat P. S S. pentru 
soartea p^eoţimei noastre, căreia în toată vremea şi 
între toate împrejurările i-a fost un adevărat părinte 
bun In toate reprezentaţiile şi in fervenţi le făcute în 
nenumărate rânduri şi la guvernele statului apus şi 
ia guvernele României Mari, P. S. S. a arătat că, 
preoţimea ortodoxă română îşi poate îndeplini cu 
sfinţenie măreaţa misiune la care este chemată, dacă 
statul o scoate din mizeria în care tângeşte, acordân-
du-i o retribuţie echivalentă cu prestaţiile ce .le face 
poporului nostru. 

Dar P. S. S. păr. Episcop loan I. Papp, i s'a 
dat marea fericire să trăiască, s'ajurgă şi să conducă 
biserica ortodoxă română din Ardeal, în zilele cele 
mai sublime şi glorioase ce le-a ajuns neamul româ
nesc, când dorobaî ţul român sub conducerea vitea
zului Rege Ferdinang I, a împins frontiera României 
până la graniţele etnice de azi, fapt prin ce s'a rea
lizat idealul tuturor românilor. 

In memorabila adunare dela Alba-Iulia, Episco
pul loan I. Papp, în calitate de locţiitor de M-tropolit 
al Ardealului, a declarat în numele credincioşilor &f. 
noastre b serici, că Ardealul, Banatul, Cnşana şi Ma-
ramurăşul se alipesc pe vecie ia ţara mamă. 

E te interesant să amintim aici că în curs de 
de două decenii P. S S. a hirotonit şi hirotesit 450 
de preoţi şi protopopi, un număr mai mare, de câţi 
preoţi are dieceza noastră. 

Episcopul loan suferea de mai mult timp de 
boală de inimă, însă era în dispoziţie normală, f pt 
care ne fâ.ea să credem că nu ne va părăsi aşi 
de curând. Nainte cu 10 zile a căpătat gr pă care 
i-a agravat boala şi Ta p s în p^t, unde a zăcut până 
Miercuri în 2l Ianuarie, când şi-a dat sufletul în mâi
nile Domnului. 

P S S. s'a născut în Decemvrie v. 1848 în 
Pociovelişe jad B hor. 

A fost f ul fostUiUi cântăreţ Ilie Papp din acea
stă comună, o familie cinstită şi cu frica lui Dumne
zeu, ai cărei membrii din generaţii bătrâne au fost 
slujitori ai sfintei biserici. Incâ de băiat mic P. S S> 
şi-a îpsuşit cântările şi dragostea de ctle sfinte, dela 

fericitul său tată, care — era un cântăreţ vestii, — 
în aşa măsură încât djpăce ajunse în cursurile teo- , 
logice P. S. S era unul dintre cei mai vestiţi cântă
reţi din întreagă dieceză. 

Primind o educaţie adânc religioasă dela mama 
Sa, despre care P. S. S. îşi aducea aminte cu adâncă 
pietate, se dedică cu tot sufletul carierei preoţeşti şi 
*nt ă încă ca student în teologie în serviciul Vener. 
Consistor din Arad, unde sa distins ca un factor de 
prima forţă şi unde a muncit 56 de ani. 

Intre, anii 1875—5 a fost profesor la Seminar, 
dar simţindu-se lipsa Sa la Ven. Consistor, a fost 
rechemat la serviciile de aici, unde s'a validitat prin-
tr'o pricepere deoseb'tă şi în special ca excelent con
ducător de serviciu şt muncitor neobosit. 

Conducător al tuturor ramurilor administrative 
diecezane, P. S S. a fost aşa zicând sufletul multor 
cauze şi afaceri rezjlvite în consistor şi ca atare a 
a fost un sfetnic de mult ajutor Preafericiţilor Epiî-
copi Pncopie Ivacicovici, Miron Romanul, loan Mcţ anu 
şi Iostf Gold ;ş. 

La 1879 s'a sfinţit de diacon, la Î8S2 de proto-
diacon, la 1893 a fost ales referent bisericesc, la 1899 
a fost tuns întru monah şi ridicat ia rangul de pro-
tosincel, iar în 30 Ianuarie, ziua de Trei Ierarhi Smo- . 
dui eparhial L-a ales de episcop al diecezei Aradului, 
pe care a pă-.torit-o până în 21 ianuarie 1925, câod 
bunul Dzeu i'a chemat la sine. 

Până în clipele ultime erra omul muncei, care 
lucra neîntrecut de dimineaţa până seara, ba de multe 
ori, cerea din arhivul consistorial acte pe care le-a 
studiat şi după cină. Cunoaştea cu minut oz'tate de 
admirat şi cel mai mic şurub din administraţia bi
sericească. 

Pentru Românii din dieceza noastră şi Oradea, 
pe care a pastorit-o cu iubire de părinte 22 ani, nu
mele P. S. S. Episcopului loan I. Papp va răsuna în
totdeauna, ca o trimbîţă de chemare la muncă ne
pregetată şi la îndeplinirea bărbătească, a datorinţelor 
faţă de lege şi neam. 

Munca sa asiduă va servi de exemplu şi modei, 
cu deosebire azi, tfând în toate colţurile răsar îndru
mători mărunţi, cu pretenţ i aşa de mari, pe cât de 
mici le sunt puterile. 

— Când se va aprinde candela pioasă a adu
cerilor aminte, care va stiăb^te ca o rază de Jumirtă 
toate sufletele româneşti, în galeria de personagii res
pectabile, se va afia un loc de-cinste şi pentru figura 
P. S. S. păr. Ejiscop loan I. Papp. x 

Bunul Dumnezeu să-1 aşeze în ceata drepţilor. 
* * * 

Consistorul nostru a dat următorul ne
crolog: 



N r . 4 «ÎSEfHCA Şt ŞCOALA 

Preasfinţia Sa Domnul 

t iotul i. pflpp 
Episcop ort. român al Aradului. lenopolei şi 
Haimagiului, precum şt al părţilor adnexate 
din Banatul—Timişan, membru al ordinului 
Coroana România In gradul de Mare of cer 
şi medalia de aur Răsplata muncii pentru 

biserică, 
provăzut cu sfintele Taine, a adormit în 
Domnul In reşedinţa Sa episcopească, 
Mercuri în 21 Ianuarie 1925 în etate de 
77 ani şi după o arhipăstorire de 22 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale înaltului de
funct, aşezate în sala reşedinţei episco-
peşti, s e vor strămuta eu procesiune bise
ricească la biserica catedrală, Vineri în 
23 Ianuarie a. c. la orele 4 după amiazi, 

Nr. 221/1925. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale ş i 

parohiale din eparhia ort. româna 
a Aradului. 

Subscrisul Consistor cu adâncă durere 
face cunoscut Veneratului cler şipopar din 
epaifre Aradului, că Preasfinţia Sa, vrednicul 
şi iubitul nostru Episcop 

Ioart I . Papp 
astăzi, în 21 Ianuarie 1925 la orele 8 seara, 
după © boală îndelungată, în etate de 77 ani 

şi după o arhipăstorire de 22 ani şi-a încheiat 
cursul vieţii dedicate bisericei şi neamului. 

Ca Veneratul cler şi iubitul nostru popor 
să-şi poată espri m a durerea sa şi prin semnele 
din afară şi să-şi poată manifesta doliul faţă 
de iubitul şi vrednicul nostru Arhipăstor, Con
sistons! dispune următoarele: 

î . îndată după primirea acestui circular' 
ia toate bisericile din eparhia noastră să se 
tragă clopotele dimineaţa, la amiazăzi şi seara 
în două zile una după alta şi numaidecât să 
se arboreze flamura neagră pe toate bisericile. 

2. In Dumineca, ce urmează după în
mormântare, să se facă în toate bisericile din 
eparhia noastră parastas solemn pentru odihna 
sufletului fericitului Episcop Ioan, la care va 
asista întreg poporul credincios şi tinerimea 
şcolară. 

3 . Acest parastas să se repeţească la 40 
de zile socotite delà ziua morţii eventual în 
Dumineca proximă, 

4. Tot asemenea să se repeţească para
stasul şl ia o jumătate de an şi la un an delà 
ziuă morţii. încât zilele destinate pentru para
stas ar cădea în zi de lucru, parastasul să 
se ţină în Dumineca următoare. 

5. Până la întregirea scaunului episcopesc, 
la ecteniile delà sf. liturgie pentru cei morţi, să 
se pomenească „Arhiereul Ioan". 

6. Până la întregirea scaunului episcopesc, 
la ecteniile, pentru cei vii să se pomenească 
numele înalt Preasfinţitului Arhiepiscop şi Mi
tropolit Nicoîae. 

Arad, din şedinţa consistorială ţinută în 
21 Ianuarie 1925. 

Consistorul eparhial 
ortodox român din Arad. 

Schimbarea calendarului. 
Poporul nostru a ţinut în toate vremurle şi ţine 

şi astăzi cu tărie neînfrântă la legea lui strămoşească, 
ta cursul veacurilor trecute a dat multe dovezi de 
adevărată mucenicie pentru iubirea sa de neam şi lege. 

Dea ceea sf. noastră biserică ortodoxă, ca o mamă 
duioasă, în purtarea ei de grijă pentru mântuirea su
flet lor tuturor copiilor ei, ţinând socoteală de aceasta 
a aşezat mai multe slujbe şi rândueii frumoase pentru 
orice întâmpla e din viaţa noastră pământească. Ea a 
aşezat şi multe sărbători, unele mai mult, altele mai 
puţin strălucite pentru veşnica aducere aminte a fap
telor mari din trecutul creştinătăţii, cum si din vechea 
istorie feiblică. 

unde se va face privighierea de noapte 
prescrisă prin ritualul bisericesc. 

Sâmbătă în 24 ianuarie 1925,1a orele 
10 dimineaţa, s e va începe rânduiaM în
mormântării şi după aceasta, rămăşiţele 
pământeşti ale răposatului Episcop, vor f 
duse la gară, iar de acolo transportate la 
sf. biserică din Pociovelişte şi Duminecă 
în 25 Ianuarie a. c. vor f i aşezate spre veci-
nica odihnă în cripta zidită spre acest scop. 

Consistorul eparhial cu adâncă durere 
aduce această tristă întâmplare la cunoş
tinţă publică. 

Arad, la 21 ianuarie 1925. 
Consistorul eparhial 
ort. rom. din Arad. 



Şi poporuî nostru cunoaşte bine toate aceste 
slujbe şi rândueli, ştie în ce zi cade acea sau altă 
sărbătoare, în cât îşi face singur socotelile vremii şi 
ale călindarului. Şi aceasta s'a înrădăcinat adânc în 
sufletul lui. 

Aceasta este cauza că în multe părţi poporul 
nostru nu se împacă cu îndreptarea călindarului. 

îndreptarea aceasta a trebuit insă să se facă 
acum. lată pentruce. 

1. Ce este Călindarul? O carte în care este scris 
timpul în care îşi fac rostul lor cele patru anotimpuri 
Primăvara, V^ra Toamna şt Iarna. Timpul acesta se 
numeşte an. Ştiinţa a descoperit că anul acesta în 
natură, pe ceriu, este de 365, zile 5 ceasuri 48 minute 
şi 48 secunde. Călindarul scris în să are 365" zile şi 
6 ceasuri întregi. Aceste 6 ceasuri fac în patru an o 
zi şi pentru aceia s'a pus tot al patrulea an visect, 
adecă de 366 zile. Intre anul ceriului şl anul scris 
este însă totuşi o deosebire de / / minute şi 12 secunde; 
Cu atâta adecă e mai lung anul scris în calendar, 
decât anul ceriului. Socotiţi acum cât fac cele 
11 minute şi 12 secunde în zece ani şi într'o 
sută de ani. In zece ani fac 110 minute şi 120 
secunde iar în o sută de ani 1100 minute 
şi 1200 secunde ceeace dă 20 ceasuri, adecă 
aproape o zi. Lucrul acesta s'a descoperit în anul 
1582 şi atunci cu mirare au văzut învăţaţii că dela 
Sinodul din Nicea la 325 când s'a făcut călindarul 
cel scris de Sf. Părinţi şi până la 1582 călindarul 
scris având tot la o sută de ani cu 20 ceasuri mai 
mult, în 12 sute de ani a ajuns să fie mai lung cu 
240 ceasuri, decât călindarul ceriului, ceeace face toc
mai zece zile. S'a făcut atunci socoteală. Dacă rămâne 
călindariul scris tot aşa va fi şi de aci încolo tot la 
100 de ani mai lung cu 20 de ceasuri, ceeace în zece 
sute de ani face 200 ceasuri, în 50 de sute de ani 
face 1000 ceasuri, în 100 de suta ani face 5000 cea
suri, ceeace dă 250 zile. Vasezică după o sută de 
sute de ani, la anul 10.000 ar ajunge să fie anul din 
călindariul pe hârtie cu 250 zile mai lung ca anul 
cerului. Adecă ziua de Crăciun de pildă, 25 Decem
vrie din calendarul cerului ar cădea cu 250 zile mai 
târziu în calendarul scris, va se zică în 2 sau 3 
Septemvrie. 

Aşa au venit apoi învăţaţii şi au spus: asta nu 
se poate. Călindarul ceriului nu'l putem îndrepta, că 
e făcut de D-zeu, irebue deci să îndreptăm călinda
rul cel scris de oameni. Pentru ca omul e dator să-şi 
întocmească rosturile după rânduelile lăsate de Dzeu 
şi atunci la 1582 au tăiat cele zece zile teu cari că
lindarul scris era mai lung. 

Biserica noastră ortodoxă nu le-a tăiat, călin
darul nostru a rămas şi pe mai departe tot la o sută 
de ani cu 20 ceasuri mai lung. Dela 1582 până acum 
sunt patru sute de ani, a rămas deci dela sinodul 
din Niceea (325) până acum cu 14 zile mai lung ca 

anul ceriului. Dacă am rămânea şi mai departe aşa 
am rjunge că peste 50 sute de ani călindariul nostru, 
scris să fie mai lung decât călindariul ceriului cu 
1000 ceasuri, adecă chiar 50 zile. Vasezică atunci la 
anul 5000 ar trebui să se serbeze ziua Naşterii Dom
nului adecă ziua de 25 Dec. în calendarul scris cu 
60 zile mai tâ'ziu, 25 Decembrie ar cădea deci la 13 
Februarie. Ziua Naşterii Domnului a căzut însă în 25 
Decemvrie după anul ceriului. Prin urmare trebue să 
o păstrăm tot acolo. Iar dacă călindariul cel scris de 
oameni e greşit iată de călindariul ceriului, trebue să 
îndreptăm greşala şt noi. Şi aşa cu toate sărbătorile 
legate de 'acest calendar scris de oameni. Astăzi anul 
din călindariul nostru este cu 14 zile mai lung de
cât anul ceriului. Sărbătorile noastre nu cad chiar pe 
ziua când ele au fost statorite de Sfinţii Părinţi ci 
cu 14 zile mai târziu. Aşa de pildă S i Nicolae a 
murit în 6 Decemvrie. 

Noi am ajuns însă, fiind calendariul mai lung, 
ca ziua de 6 Dec. să cadă cu 14 zile mai târziu de
cât adevărata zi în care a murit sfântul Trebue deci 
să punem ziua aceasta tocmai acolo unde a fost la 
început. Rămâne tot 6 Dec , dar cele 14 zile de în
târziere trebue tăiate. Şi aşa şi cu toate celelalte 
sărbători legate de zile anumite. 

Aceasta o dovedeşte mai bine praznicul Paştilor 
şi sărbătorile legate de acesta. Pastile nu se orien
tează după călindariul scris de oameni, ci după că
lindariul ceriului. De aceea ele cad totdeauna pe ziua 
când Isus de fapt a săvârşit minunea învierii. Cu 
Pastile noi suntem pe calea cea bună, iar catolicii 
şi străinii neortodoxt greşesc că nu se ţin de rândue
lile Sfinţilor Părinţi, pentrucă dacă s'ar ţinea ar tre
bui să cadă Pastile lor totdeauna cu ale noastre. 

Biserica noastră stă şi pe viitor pe temeiul legii 
Sfinţilor Părinţi, Pastile se leagă tot de călindariul 
ceriului ca şi până aci, iar celelalte sărbători legate 
de zite anumite încă trebue să le potrivim la calen
darul ceriului tăind cele 14 zile de întârziere. 

2. Vor zice unii că dacă acest calendar de pe 
hârtie este greşit: Pentru ce nu s'a îndreptat şl de 
noi atunci când s'a descoperit greşala, adecă în vea
cul al î 6-lea. Răspunsul e uşor. 

Poporul românesc de pretutindenea era în vre
mea aceea, subjugat de stăpâniri străine. Ardelenii 
gemeau în iobăgia Ungurilor, Bucovinenii apăsaţi de 
Nemţi, Basarabenii de Ruş<, Moldovenii şi Muntenii 
de Turci şi Tătari. Dacă poporul românesc ar fi pri
mit călindarul străinilor ar fi deschis o poartă largă 
ca să între aceşti străini şi în biserica noastră. 

Străinii ne-au crezut proşti şi întunecaţi şi nu 
ş'au dat silinţa să ne silească să ne schimbăm ca
lendariul, pentrucă ei puneau preţul cel mal mare pe 
politica naţională nu pe credinţă. La poporul nostru 
însă credinţa şi naţionalitatea a fost legată una de 
alta. Au cercat străinii să ne ia naţionalitatea, dar 
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Iş'm luat în seamă credinţa şi aşa nu ne-au putut 
fura sufletele. 

Oamenii noştri ştiau şi atunci că este greşit ca-
Fendariul nostru. Ei şi-au zis însă cu vorba Românu
lui: rău cu rău dar mai rău fără de rău. Şi au soco
tit c i este bine să nu'l s-lrmbe pentruca să fie ose-
1»lr« între noi şi străini măcar îa biserică, pentruca 
;Si nu poată întră străinii şi în bisericile noastre. Căci 
«omai acestea ne mai rămăseseră. 

-s- f Astăzi însă nu ne mai temem de aceasta. Astăzi 
yţftf'Bguns' străinii să se teamă de noi, că le întrăm în 

biserică şi îi desbrăcăm prin aceasta de limbă, lege 
-şif Beam. Ş< dacă astăzi suntem în ţara noastră româ
nească suntem datori sâ reparăm toate greşelile din 

jttecut şi în politică, şi în economie şi în biserică. Să 
întrăm în sufletele străinilor din această ţară ca să-i 
câştigăm pentru noi şi să ne ridicăm alături de toate 
celealalte ţări luminate din apus. Cu atât mai vârtos 
că pe această cale au pornit şi celealalte ţări orto
doxe. Grecia, Serbia, Bulgaria şi chiar şi Rusia şi 
nouă nu ni se cade să ne lăsăm în urma lor. Astăzi 

, nu mai este nici o pedecă pentru ca să îndreptăm şl 
calendariul, dimpotrivă trebue să o facem ca să ne 
ridicăm şi să ne facem stăpâni în ţară şi în privinţa 
aceasta asupra tuturor neamurilor. 

3. Mai este o împrejurare care ne porunceşte în-
. dreptarea calendarului. In ţara noastră au fott până 
, acum două calendare creştine. Noi ţineam un fel de 

sărbători, străinii altfel de sărbători. Noi aveam vre-o 
30 iar ei alte vre-o 30 de sărbători afară de Dumi
neci. In ţară sunt sute de aşezăminte la cari lucrează 
zeci de mii de oameni, fabrici drum de fier, negus-

, (orii, băi de cărbuni, de aur şi altele. 
Sunt apoi atâtea oficii, bănci, advocaţi, medici, 

prefesori. şcoli, meseriaşi, ingineri etc... şi partea cea 
mai mare pluguri. Şi între toţi aceştia sunt şi Români 
şi străini, toţi muncesc, unii cu creerul, alţii cu peana şi 
alţii cu palma. In ţara noastră sunt 18 milioane suflete. 
Dacă socotim acestea 4 milioane copii cari nu lu
crează, rămân 14 milioane cari muncesc. Având însă 
două rânduri de săbători, Românii ţin sărbătorile lor 
şi străinii pe ale lor. Unii nu lucrează 30 zile iar 
ceilalţi nu lucrează alte 30 zile, ceeace face pentru o 
ţară o pagubă de 60 zile la an. Socotiţi acum ace
astă p'agubă în bani. Socotiţi pentru un om numai 40 
lei la zi, 14 milioane de oameni nu lucrează 60 zile, 
socotită ziua cu 40 lei face suma uriaşă de 3360 mi
lioane lei. Şi asta este pagubă curată pentru ţară. 
Dar dacă socotim că am luat aci în samă numai 
sărbătorile mai însemnate şi am socotit ziua numai 
cu 40 lei, câtă vreme de fapt se ţ n şi mai multe 
sărbători şi zilele se plătesc mult mai scump, poate 
vedea ori cine că paguba pentru ţară e mult mai 
mare decum am însemnat-o aci mai sus. 

Leacul cel adevărat este deci şi din partea asta 
îndreptarea calendarului. Prin aceasta noi putem da 

poruncă la toate neamurile din ţară să ţină sărbăto
rile pe care noi le vrem atunci când noi le socotim 
de potrivite. Şi atunci toate sărbătorile rămân numai 
ale noastre cele româneşti pe cari toate neamurile 
trebue să le ţină, iar în altă vreme să muncească. 

In chipul acesta se face dreptate şi ştiinţei care 
a descoperit nepotriveala căllndarului ceriului, se face 
o dreptate şi ţârii, care are nevoie de muncă şi cru
ţare, se face dreptate neamului românesc, care trebue 
să fie stăpân în ţara lui, dar mai presus de toate s i 
face dreptate poruncilor lui D-zeu care a făcut ceriul 
şl pământul şi a poruncit omului ca toate să le M o 
şească spre binele lu !, dar să nu se .clătească nici 
cât un fir de pai delà căile Domnului şi să nu dea 
ascultare ispitelor Satanei. 

In ţara noastră sunt multe feliuri de Satane, 
cari vreau să pescuiască îa tulbure şi cu ispite fă
ţarnice caută să amăgească poporul ca să facă ziza
nie şi să ne slăbească pe noi Românii. Sunt străini 
cari plâng după ţara ungurească de ieri, sunt străini 
veniţi de pe alte meleaguri cari umblă să ne stoarcă 
vlaga, sunt pocăiţi, adventişti, baptişti, studenţi biblici 
şi alţii cari vreau să ne strice credinţa şi temelia 
traiului nostru şi să ne spargă pentru ca toţi aceştia 
să se facă stăpâni pe noi. Şi de aceia ei au pornit 
acum să îmbete poporul cu vorbe că domnii români 
strică legea şi rânduelile vehi şi se dau după călin-
darul străinilor. 

Asta nu este adevărat. Una e legea şi alta e 
calendarul. Legea e dată de D-zeu prin Isus Christos 
şi nici o iotă sau criţă după cum zice evanghelia, nu 
se poate schimba. Şi ar face mare păcat cel ce ar 
cuteza să schimbe legea. 

Câlindarul este însă făcut de oameni după leg'le 
Iui D-zeu. Omul însă este păcătos şi greşit înaintea 
lui D-zeu, el nu poate face nimic asemenea lui D-zeu. 
Omul greşeşte, dar când îşi cunoaşte greşala e dator 
să o îndrepte şi să se apropie de legile lui D-zeu. 
Aşa şi cu calendarul. Au văzut oamenii că au rătăcit 
delà calea pe care a poruncit-o D-zeu ceriului, soa
relui şi pământului şi acum au căutat să o îndrepte 
venind la calea cea adevărată în socotelile timpului, 
la calea pe care a croit-o Dumnezeu. 

Legea rămâne însă neştirbită aşa cum a fost 
până aci. Nici cât un fir de păr nu se clăteşte din loc. 
Cum am crezut p nă aci credem şi de aci încolo, cum 
ne-am rugat aşa ne rugăm. Sărbătorile rămân tot aşa 
neatinse cu zilele lor statorite de Sfinţii Părinţ', puse 
însă la Io:ul ce li-se cuvine, nu ca 14 zile mai târziu 

Să nu creadă nimeni că 4 mitropol ţi 18 episcopi, 
atâţia profesori învăţaţi din ţările ortodoxe, astronomii 
luminaţi şi atâtea sute şi mii de oameni pricepuţi şi 
buni creştini, nu şi-au dat seama de ceeace fac atunci 
când au îndreptat calendarul. Toţi aceştia au văzut 
însă că este bine, este potrivit legii lui D zeu şi acum 
a sosit vremea ca să se şi înfăptuiască îndreptarea. 
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Să nu se clătească deci suîletui nimănui că prin 
această îndreptare s'a făcut vre-o zăticneală evanghe
liei lui Christos sau legii noastre străbune. 

Aveţi încredere, creştinilor, în ch bzuiala cuminte 
a conducătorilor învăţaţi, cari nu vreau răul neamului, 
a ţării şi a poporului, ci dimpotrivă vreau tocmai să 
ridice ţira la vază şi putere, vreau să dea şi poporu
lui nostru putinţa să se înalţe, să se lumineze, să se 
întărească şi în bună stare şl neamul nostru să fie 
tare, puternic şi stăpân în ţara lui asupra tuturor 
neamurilor. 

Cet'ţi cu luare aminte cele de mai sus şi toţi 
cei ce ştiţi ca> te şi înţeleg ţi şi aveţi tragere de inimă 
cătră binele şi fericirea patriei şi neamului nostru ro
mânesc, voi cei duhovniceşti luminaţi şi îndreptaţi pe 
cei nepricepuţi cu duhul blândaţelor> ferindu-i ca să 
nu cadă în ispită, pentrucă aşa veţi împlini legea lui 
Christos. 

Renaşterea. S. Stanca, 

INFORMAŢIUNI. 

Mitropolitul Ardealului în Viena. I. P. S. Sa Mitro
politul Dr. NicoLe Bălan, a placat la Viena, pentru 
a-şi căuta de sănătate. Şi după cum aflăm înaltul 
prelat a fost supus unei operaţii grele în 14 ianuarie, 
peste care a trecut cu bine. Dorim înalt Preasfirţiei 
Sale însănătoşare deplină şi cât mai curând să se 
întoarcă în mijlocul nostru. 

AVIZ. Absolvenţii institutului teolog'c din Arad, 
cari urmează să facă examenul de cvalificaţiune preo
ţească, au să-şi înainteze petiţiunile la Consistor pâră 
la 31 Ianuarie a. c. alăturând extras de botez, testi
moniu şcolar, absolutor teologic şi certificat de mo
ralitate. 

Conferenţa prof univ Grimm Duminecă în 18 1. 
c. profesorul univ. Gr mm a ţinut la palatul cultural 
o conferinţă, care a succes bme Conferenţiarul care 
s'a familiarizat dela început cu publicul asistent, a 
tratat despre literatura şi cultura poporului englez, 
lnir'o limbă uşoară prof. Grimm ne-a arătat că, cea' 
mai veche literatură este cea engleză care datează 
din secolul al VMea şi este vorbită de 150- milioane 
englejt. Limba veche engleză seamănă cu cea nem
ţească, căci engltji sunt veniţi în Anglia de azi din 
Nordul germaniei în secolul al 5-lea, când au năvă-
11 asupra Celţilor Din amalgamul acestor două po
poare se naşte poporul englez, cate între anii 600—710 
primeşte creştinizmul. Prin creştin'zm începe cultura 
acestui popor, care începe să scrie şi citească. Şi 
astfel începe să se dezvolte literatura engleză, care 
se compune din legende eroice în cari se cântă fap
tele oamenilor mari. Toate poemele lor au caracter 
creştin. 

In sec. XlV-iea Uiclif, marele poet naţional en
glez luptă pentru introducerea limbei eng'eze în bise
rică Er traduce Biblia în limba engleză care se fo

loseşte şi azi. Se începe o luptă grozavi contra pa-
pismului. Din această luptă răsare biserica naţională 
anglicană. Poporul englez este profund religios. Nu 
este casă engleză fără Sf. Scriptură, din care capul 
familiei citeşte şi explică învăţăturile Mântuitorului. 

Sinodul dela Ierusalim. Implinindu-se în anul 
acesta 1600 de ani dela ţinerea marelui sinod ecume
nic dela ţinerea marelui sinod ecumenic dela Niceea, 
în luna Mai se va întruni la Ierusalim Sinodul ecume
nic al bisericii ortodoxe, la care vor participa repre
zentanţii tuturor bisericilor ortodoxe şi delegat uni 
ale clerului. 

Din România vor lua parte numeroşi membri ai 
Sf. Sinod. 

Chestiunile în discuţie la sinodul din Ierusalim 
vor fi numeroase Intre altele se va cerceta; situaţ-a 
proţilor văduvi şt posibilitatea recăsătoriei lor, ch stlu-
nea unificării calendarelor creştine, s'tuaţ a morală şi 
materială a bisericii ortodoxe în unele regiuni etc.-

Guvernul român va pune la dizpoziţia delega-
ţ'unilor Sf. Sinod şi a mitropoliilor noastre un vapor, 
care va transporta pe reprezentanţii bisericii româ
neşti până la Iatfa; ear de acolo, cu un tren special, 
vor fi conduşi la Ierusalim. 

Dăruire. Credincioşii Vasile Căluşer epitroo al 
b'sèrieei ort. rom. din Semlac şi soţia sa Oistina Şi-
clovan au dăruit sf. noastre biserici din Semlac două 
acoperăminte în valoare de 5.O0& Lei foarte frumos 
lucrate cari constituesc o podoabă a sf noastre biserici. 

Fie bine primit acest dar, care l-au făcut întru 
pomenirea unicului lor fiu, Ioan, reposât în primăvara 
anului trecut ca elev de cl. I al liceului din Arad. 
Servească această faptă de exemplu şi pentru ceilalţi 
credincioşi din Semlac, iar părinţilor dărultori Dumne
zeu, să Ie primească această jertfă şi să ie trimită 
mângâ-ere, iar pe iubitul lor fiu reposât Dumnezeu 
să-1 odihnească în pace. 

Duminică în 2B l. c. va ţinea o confe
rinţă cu proecţiuni la Palatul Cultural ingine
rul Petrescu. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architecture; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect 
Redactor responzaoti: SlMiON STANA asesor consistorial 

Censurât : Prefectura Judeţului. 
Tiparul Sî editura tipografiei diecezane ortoduxe romane dm Arad. — 2040 




